
СУЧАСНІ ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В 

ОСВІТІ 

  

Розпочнемо наш аналіз із фіксації низки своєрідних міфів «інноваційності» або просто непорозумінь. 

Перше непорозуміння - що інновація та нововведення (новація) - це одне й те саме; друге - що 

інноваційна діяльність та виробництво, створення нововведень (новацій) - також одне й те саме, тоді 

- це ТРВЗ (теорія раціоналізації та винаходів). Третє непорозуміння пов'язане з мовним натуралізмом: 

оскільки інновація - це віддієслівний іменник, то вона має бути монопредметною.  

Інновація (ін-нове) з'являється в латинській мові десь у середині XVII століття і означає входження 

нового в деяку сферу, вживлення в неї і породження цілої низки змін у цій сфері. А отже, інновація - 

це, з одного боку, процес впровадження, реалізації, впровадження, а з іншого - це діяльність із 

врощування новації в певну соціальну практику, а зовсім - не предмет.  

Інноваційна діяльність у своєму найповнішому розгортанні передбачає систему взаємопов'язаних 

видів робіт, сукупність яких забезпечує появу дійсних інновацій. А саме:  

науково-дослідницька діяльність, спрямована на отримання нового знання про те, як щось може бути 

(«відкриття»), і про те, як щось можна зробити («винахід»);  

проєктна діяльність, спрямована на розроблення особливого, інструментально-технологічного знання 

про те, як на основі наукового знання в заданих умовах необхідно діяти, щоб вийшло те, що може або 

має бути («інноваційний проєкт»);  

освітня діяльність, спрямована на професійний розвиток суб'єктів певної практики, на формування в 

кожного з них професійного досвіду, на особистого знання (досвіду) про те, що і як вони мають 

робити, щоб інноваційний проєкт втілився в практиці («реалізація»).  

Що ж таке сьогодні «інноваційна освіта»? - Це така освіта, яка здатна до саморозвитку і яка створює 

умови для повноцінного розвитку всіх своїх учасників; звідси головна теза; інноваційна освіта - це 

освіта, яка розвивається і розвивається.  

Що ж таке «інноваційна освітня технологія»? Це комплекс із трьох взаємопов'язаних складових:  

Сучасний зміст, що передається учням, передбачає не стільки освоєння предметних знань, скільки 

розвиток компетенцій, адекватних сучасній бізнес-практиці. Цей зміст має бути добре 

структурованим і представленим у вигляді мультимедійних навчальних матеріалів, які передаються 

за допомогою сучасних засобів комунікації.  

Сучасні методи навчання - активні методи формування компетенцій, які ґрунтуються на взаємодії 

учнів та їхньому залученні в навчальний процес, а не тільки на пасивному сприйнятті матеріалу.  

Сучасна інфраструктура навчання, яка включає інформаційну, технологічну, організаційну та 

комунікаційну складові, що дають змогу ефективно використовувати переваги дистанційних форм 

навчання.  

Зараз у шкільній освіті застосовують найрізноманітніші педагогічні інновації. Це залежить насамперед 

від традицій і статусності установи. Проте можна виділити такі найбільш характерні інноваційні 

технології.  

1. інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) у предметному навчанні Впровадження ІКТ у зміст 

освітнього процесу має на увазі інтеграцію різних предметних галузей з інформатикою, що веде до 

інформатизації свідомості учнів і розуміння ними процесів інформатизації в сучасному суспільстві (у 

його професійному аспекті). Істотне значення має усвідомлення тенденції процесу інформатизації 

школи, що складається: від освоєння школярами початкових відомостей про інформатику до 



використання комп'ютерних програмних засобів під час вивчення загальноосвітніх предметів, а потім 

до насичення елементами інформатики структури і змісту освіти, здійснення докорінної перебудови 

всього навчально-виховного процесу на базі застосування інформаційних технологій. У результаті в 

шкільній методичній системі з'являються нові інформаційні технології, а випускники шкіл мають 

підготовку до освоєння нових інформаційних технологій у майбутній трудовій діяльності. Даний 

напрямок реалізується за допомогою включення в навчальний план нових предметів, спрямованих 

на вивчення інформатики та ІКТ. Досвід застосування показав: а) інформаційне середовище школи 

відкритого типу, що містить різні форми дистанційної освіти, істотно підвищує мотивацію учнів до 

вивчення предметних дисциплін, особливо з використанням методу проєктів; б) інформатизація 

навчання приваблива для учня в тому, що знімається психологічна напруга шкільного спілкування 

шляхом переходу від суб'єктивних стосунків «вчитель-учень» до найбільш об'єктивних стосунків 

«учень-комп'ютер-вчитель», підвищується ефективність учнівської праці, збільшується частка 

творчості; в) інформатизація викладання приваблює учнів.  

в) інформатизація викладання приваблива для вчителя тим, що дає змогу підвищити продуктивність 

його праці, підвищує загальну інформаційну культуру вчителя. Нині можна цілком виразно говорити 

про кілька типів проектування.  

Насамперед це психолого-педагогічне проектування освітніх процесів, що розвивають, у межах 

певного вікового інтервалу, які створюють умови становлення людини справжнім суб'єктом власного 

життя та діяльності: зокрема, навчання - як опанування загальних способів діяльності; формування - 

як опанування досконалих форм культури; виховання - як опанування норм співжиття в різних видах 

спільноти людей.  

Далі - це соціально-педагогічне проектування освітніх інститутів і розвивальних освітніх середовищ, 

адекватних певним видам освітніх процесів, а головне - адекватних традиціям, укладу та 

перспективам розвитку конкретного регіону Росії.  

І, нарешті, власне педагогічне проектування - як побудова розвивальної освітньої практики, освітніх 

програм і технологій, способів і засобів педагогічної діяльності.  

Саме тут виникає особливе завдання проєктно-дослідницької діяльності щодо забезпечення 

переходу від традиційної освіти (традиційної школи, традиційних систем управління, традиційного 

навчання і виховання) до освіти інноваційної, що реалізує загальний принцип розвитку людини.  

Так, у психології розвитку необхідне спеціальне проектування вікових нормативів (як певного 

комплексу індивідуальних здібностей дитини в конкретному віковому інтервалі) і критеріїв розвитку 

на різних етапах онтогенезу.  

У педагогіці розвитку - це проектування розвивальних освітніх програм, адекватних віковим нормам, 

перекладених мовою освітніх технологій, тобто через ЩО? і ЯК? цей розвиток здійснюватиметься.  

В освітній практиці - це проектування дитячо-дорослих спільнот у їхній культурно-діяльнісній 

визначеності, тобто проектування такого освітнього простору, де такий розвиток може бути 

здійснено.  

Інакше кажучи, проектування системи освіти, що розвивається, і освіти, що розвивається, можливе, 

якщо одночасно здійснюються: психологічне дослідження віково-нормативних моделей розвитку 

особистості, педагогічне конструювання освітніх програм і технологій реалізації цих моделей, 

співорганізація всіх учасників освітнього процесу, проектування умов досягнення нових цілей освіти і 

засобів розв'язання завдань розвитку.  

Прикладів проєктної роботи, яка ведеться в сучасній вітчизняній освіті, можна нараховувати, напевно, 

вже сотнями.  

Окреслимо лише кілька типів такої роботи:  



на рівні окремого педагога - це проєктування освітніх програм, що включають у себе навчальну, 

виховну, педагогічну підпрограми;  

на рівні керівника освітньої структури - це проектування типу освіти, забезпеченого системою 

конкретних освітніх програм;  

на рівні управління в освіті - це проектування програм розвитку освітніх структур різного типу, набір 

яких адекватний наявному контингенту дітей, учнів, студентів;  

на рівні політики в освіті - це проектування освітньої системи як соціокультурної інфраструктури 

конкретного регіону або країни в цілому.  

2. особистісно - орієнтовані технології у викладанні предмета  

Особистісно-орієнтовані технології ставлять у центр усієї шкільної освітньої системи особистість 

дитини, забезпечення комфортних, безконфліктних і безпечних умов її розвитку, реалізації її 

природних потенціалів. Особистість дитини в цій технології не тільки суб'єкт, а й суб'єкт пріоритетний; 

вона є метою освітньої системи, а не засобом досягнення якоїсь абстрактної мети. Проявляється в 

освоєнні учнями індивідуальних освітніх програм відповідно до їхніх можливостей і потреб.  

3. інформаційно-аналітичне забезпечення навчального процесу та управління якістю освіти школяра  

Застосування такої інноваційної технології, як інформаційно-аналітична методика управління якістю 

навчання дає змогу об'єктивно, неупереджено простежити розвиток у часі кожної дитини окремо, 

класу, паралелі, школи в цілому. За деякої модифікації може стати незамінним засобом під час 

підготовки класно-узагальнюючого контролю, вивчення стану викладання будь-якого предмета 

навчального плану, вивчення системи роботи окремо взятого педагога.  

4. Моніторинг інтелектуального розвитку  

Аналіз і діагностика якості навчання кожного учня за допомогою тестування і побудови графіків 

динаміки успішності.  

5. Виховні технології як провідний механізм формування сучасного учня  

Є невід'ємним чинником у сучасних умовах навчання. Реалізується у вигляді залучення учнів у 

додаткові форми розвитку особистості: участь у культурно-масових заходах за національними 

традиціями, театрі, центрах дитячої творчості тощо. 

6. Дидактичні технології як умова розвитку навчального процесу ОУ  

Тут можуть реалізовуватися як уже відомі прийоми, що вже зарекомендували себе, так і нові. Це - 

самостійна робота за допомогою навчальної книжки, гра, оформлення та захист проєктів, навчання за 

допомогою аудіовізуальних технічних засобів, система «консультант», групові, диференційовані 

способи навчання - система «малих груп» тощо.  

Зазвичай у практиці застосовуються різні комбінації цих прийомів.  

7. Психолого-педагогічний супровід впровадження  

інноваційних технологій у навчально-виховний процес школи  

Передбачається науково-педагогічне обґрунтування використання тих чи інших інновацій. Їх аналіз на 

методичних радах, семінарах, консультації з провідними фахівцями в цій галузі.  

Таким чином, досвід сучасної російської школи має в своєму розпорядженні найширший арсенал 

застосування педагогічних інновацій у процесі навчання. Ефективність їх застосування залежить від 

сформованих традицій у загальноосвітній установі, здатності педагогічного колективу сприймати ці 

інновації, матеріально-технічної бази установи.  



Нові освітні стандарти запроваджують новий напрям оцінювальної діяльності - оцінювання особистих 

досягнень. Це пов'язано з реалізацією гуманістичної парадигми освіти та особистісно орієнтованого 

підходу до навчання. Для суспільства стає важливим об'єктивувати особисті досягнення кожного 

суб'єкта освітнього процесу: учня, вчителя, родини. Запровадження оцінювання особистих 

Тому в стандартах до підсумкового оцінювання учня включається і накопичена оцінка, що 

характеризує динаміку індивідуальних освітніх досягнень упродовж усіх років навчання в школі.  

Як оптимальний спосіб організації накопичувальної системи оцінювання виступає портфоліо. Це 

спосіб фіксування, накопичення та оцінювання робіт, результатів учня, що свідчать про його зусилля, 

прогрес і досягнення в різних галузях за певний період часу. Іншими словами - це форма фіксації 

самовираження та самореалізації. Портфоліо забезпечує перенесення «педагогічного наголосу» з 

оцінки на самооцінку, з того, що людина не знає і не вміє, на те, що вона знає і вміє. Значущою 

характеристикою портфоліо є його інтегративність, що включає кількісну та якісну оцінки, передбачає 

співпрацю учня, педагогів і батьків під час його створення, та безперервність поповнення оцінки.  

Технологія портфоліо реалізує такі функції в освітньому процесі:  

діагностичну (фіксуються зміни та зростання (динаміка) показників за певний період часу);  

цілепокладання (підтримує освітні цілі,  

сформульовані стандартом);  

мотиваційну (заохочує учнів, педагогів і батьків до взаємодії та досягнення позитивних результатів);  

змістовну (максимально розкриває весь спектр досягнень і виконуваних робіт);  

розвивальну (забезпечує безперервність процесу розвитку, навчання та виховання від класу до 

класу); 

 

рейтингову (показує діапазон і рівень навичок та вмінь); слід усе ж таки додати:  

навчальну (створює умови для формування основ кваліметричної компетентності)  

кваліметричної компетентності);  

коригувальну (стимулює розвиток в умовно заданих стандартом і суспільством рамках).  

Для учня портфоліо - це організатор його навчальної діяльності, для вчителя - засіб зворотного зв'язку 

та інструмент оціночної діяльності.  

У цьому контексті учнем слід вважати будь-якого учня, який навчається, а вчителем - керівника 

процесу навчання.  

Відомі кілька типів портфоліо. Найпопулярнішими є такі:  

● портфоліо досягнень  

портфоліо - звіт  

портфоліо - самооцінка  

портфоліо - планування моєї роботи ● портфоліо - звіт  

(будь-який із них має всі характеристики, але під час планування рекомендується обирати одну, 

провідну)  

Вибір типу портфоліо залежить від мети його створення.  

Відмінною особливістю портфоліо є його особистісно орієнтований характер:  



учень разом з учителем визначає або уточнює мету створення портфоліо;  

учень збирає матеріал;  

в основі оцінювання результатів лежить самооцінка та взаємооцінка  

Важливою характеристикою технології портфоліо є її рефлексивність. Рефлексія є основним 

механізмом і способом  

самоатестації та самозвіту. Рефлексія - процес пізнання на основі самоспостереження свого 

внутрішнього світу, «психологічне дзеркало самого себе». 

Окрім загально-навчальних умінь збирати й аналізувати інформацію, структурувати та представляти її, 

портфоліо дає змогу вийти на розвиток інтелектуальних умінь вищого порядку - уміння 

метакогнітивні.  

Учень має навчитися:  

відбирати та оцінювати інформацію  

точно визначати цілі, яких він хотів би досягти  

планувати свою діяльність  

давати оцінки та самооцінки  

відстежувати власні помилки та виправляти їх  

У цьому контексті ми розглядаємо портфоліо як один із прийомів, що найбільше відповідає 

завданням технології розвитку критичного мислення. Саме він поєднує можливості найважливішої 

стратегії технології розвитку критичного мислення та сучасного методу оцінювання і дає можливість 

діагностувати сформованість основних цілей - здатності до самоосвіти.  

Найкращим способом познайомитися з технологією портфоліо є його практичне втілення 

Принципову відмінність необхідно провести між поняттями «новація» та «інновація». Підставою 

такого розрізнення мають слугувати конкретні форми, зміст і масштаб перетворювальної діяльності. 

Так, якщо діяльність короткочасна, не має цілісного і системного характеру, ставить своїм завданням 

оновлення (зміну) лише окремих елементів деякої системи, то ми маємо справу з новацією. Якщо 

діяльність здійснюється на основі деякого до наслідком стають розвиток цієї системи або її 

принципове перетворення - ми маємо справу з інновацією. Можна запровадити низку й 

конкретніших критеріїв розрізнення цих двох понять.  

Додаткові розрізнення в понятійному апараті інноваційної діяльності можливо здійснити, якщо 

вибудувати схему повного циклу виникнення і реалізації будь-якої інновації в тій чи іншій суспільній 

практиці:  

джерело інновацій (наука, політика, виробництво, економіка тощо); джерело інновацій (наука, 

політика, виробництво, економіка тощо)  

ін.);  

інноваційна пропозиція (новація, винахід, відкриття, раціоналізація);  

діяльність (технологія) з реалізації новації (навчання, впровадження, трансляція);  

інноваційний процес (форми і способи вкорінення новації в практиці);  

новий тип або нова форма суспільної практики.  

Наведемо лише один приклад розгортання повного циклу інноваційних перетворень - з історії 

вітчизняної освіти:  



джерело інновації - рівень розвитку педагогічної та вікової психології в СРСР у 50-х роках;  

інноваційна пропозиція - науковий колектив Ельконіна-Давидова доводить можливість формування 

основ теоретичного мислення у молодших школярів;  

технологія здійснення - розробляються принципово нові навчальні програми з основних предметів у 

початковій школі;  

інноваційний процес - відкриття лабораторій та експериментальних шкіл у різних регіонах країни з 

формування навчальної діяльності в молодшому шкільному віці; 

нова форма практики - «система розвивального навчання» як новий тип освітньої практики 

Насамкінець запитаємо себе - чи є у російської освіти перспективи переходу в режим інноваційного 

розвитку і саморозвитку? І якщо є, то за яких умов це виявляється можливим? Зазначимо три типи 

таких умов у трьох сферах забезпечення інноваційної освіти.  

У науці ці перспективи пов'язані з масштабнішими, ніж сьогодні, засадами реалізації головних 

напрямів проєктно-дослідницької діяльності; насамперед - це гуманітарно-антропологічні засади 

становлення і розвитку людини в просторі освіти. Лише в цьому разі можливі осмислені методологія 

проєктування і дослідження інноваційної освіти; загальна теорія розвитку індивідуальної суб'єктності 

та дитячо-дорослих спільнот в освітніх процесах; технологія реалізації та експертизи різномасштабних 

інноваційних освітніх проєктів. 

У системі професійної освіти та професійного розвитку:  

це послідовне введення у зміст освіти культури проектування інноваційних освітніх практик;  

це формування психологічної грамотності, ширше  

психологічної культури педагогічної праці 

це освоєння норм і культури управління розвитком освіти, діяльністю професійних педагогічних 

колективів.  

У сфері освітньої політики  

це відповідальна державна і громадська підтримка наукових проєктів і програм, пов'язаних із 

проєктуванням інноваційної освіти, що розвивається і розвивається, в Росії.  

Класифікація інноваційної технології ПОРТФОЛІО  

1. По відношенню до структурних елементів освітніх систем  

у контролі, в оцінюванні результатів  

2. За ставленням до особистісного становлення суб'єктів освіти  

у царині розвитку певних здібностей учнів і  

педагогів,  

у сфері розвитку їхніх знань, умінь, навичок, способів діяльності, компетентностей  

3.за галуззю педагогічного застосування  

у навчальному процесі  

4. За типами взаємодії учасників педагогічного процесу  

у колективному навчанні (особистісно-орієнтованому)  

- в індивідуальній, фронтальній, груповій формі  



у сімейному навчанні  

5. За функціональними можливостями  

 нововведення-продукти (педагогічні засоби, проєкти,  

технології тощо)  

6. За способами здійснення  

систематичні  

7. За масштабністю поширення  

на міжнародному рівні  

у школі  

на федеральному рівні  

8. Виокремлення ознаки масштабності (обсягу) нововведення  

 системні, що охоплюють усю школу або весь виш як  

освітню систему  

9. За соціально-педагогічною значущістю 

в освітніх установах будь-якого типу  

10. За ознакою інноваційного потенціалу  

комбінаторні  

нововведення  

11. За відношенням до свого попередника  

такими, що ● заміщають  

таким, що відкриває  

Інноваційний потенціал освітнього закладу визначається під час аналізу освітнього закладу за такими  

позиціями:  

Спрямованість інновації на зміну освітніх потреб, адресованих освітньому закладу, соціального  

замовлення  

Спрямована на зміну цілей, змісту, технології організації, підходів до оцінювання освітніх результатів 

учнів  

Інтеграція викладання, навчання та оцінювання; об'єднання кількісної та якісної оцінки здібностей 

учня за допомогою аналізу різноманітних продуктів навчально-пізнавальної діяльності  

Вирішення важливих педагогічних завдань:  

- створити емоційно-комфортне освітнє середовище  

- підтримувати високу навчальну мотивацію школярів  

- заохочувати їхню активність і самостійність  

- розширювати можливості навчання та самонавчання  



- розвивати навички рефлексивної та оціночної діяльності учнів  

- формувати вміння вчитися - ставити цілі, планувати й організовувати власну навчальну діяльність 

- розвивати комунікативні вміння та навички  

- інформувати учнів та їхніх батьків про різні варіанти вибору освітнього маршруту  

Орієнтація інновації на розв'язання проблем освітнього закладу  

Зміна способу навчання, пошук нових форм організації процесу навчання, зміна вимог до 

результативності, а загалом - до якості освіти  

Форма безперервного оцінювання в процесі безперервної освіти  

Портфоліо вчителя - як альтернативна форма оцінювання його професіоналізму та результативності 

роботи під час проведення експертизи на відповідність заявленій кваліфікаційній категорії  

Активне залучення батьків до процесу навчання та учіння дитини (адекватніша оцінка як сильних, так 

і слабких сторін своєї дитини та активніша співпраця зі школою)  

Ресурсні можливості освітнього закладу  

Систематична робота з підвищення кваліфікації вчителів  

Досвід створення електронного портфоліо  

Мережеве комп'ютерне оснащення кабінетів (3 комп'ютерні класи, персональні комп'ютери в 

кабінетах викладачів-предметників, адміністративна мережа)  

Методичне забезпечення курсу  

- робоча папка  

- офіційні бланки портфоліо (додаток до атестата 9 класу)  

-рейтинг випускника основної школи (Положення про індивідуальну накопичувальну оцінку 

(портфоліо))  

- діагностичні матеріали 

- таблиці та схеми для ведення «Робочої папки»  

- пам'ятки та інструкції для учнів  

- методичні рекомендації щодо ведення портфоліо  

- примірні варіанти занять з учнями  

Взаємозв'язок інновації з досягненнями та конкурентними перевагами освітнього закладу за період,  

що передував нинішньому інноваційному циклу розвитку  

Перспективна форма представлення індивідуальної спрямованості навчальних досягнень 

конкретного учня, що відповідає завданням перед-профільної підготовки і надалі - профільного 

навчання  

Побудова освітнього рейтингу випускників 9-х класів ● Оптимізація механізмів формування 10-х 

профільних класів ● Оцінка інноваційної обстановки в освітньому закладі,  

інноваційного потенціалу колективу, потенційних точок зростання  

ОУ давно займається пошуком способів автентичного (індивідуалізованого) оцінювання, 

орієнтованого не тільки на процес оцінювання, а й на самооцінювання  



(застосовується в практико-орієнтованій освіті та передбачає оцінювання сформованості вмінь і 

навичок учнів в умовах поміщення їх у ситуацію, максимально наближену до реального життя)  

Накопичено багато методичних знахідок, уже розроблено педагогічні технології, які дають змогу 

позбутися нав'язливих ярликів на кшталт «слабкий трієчник» або «міцний хорошист»; первинний 

прогноз сприйняття можливих нововведень у спільноті  

освітнього закладу, можливого опору змінам 

Впровадження вимагає і від учителя, і від учня нових  

організаційних і пізнавальних умінь  

Проблема навчального часу: потребує більше часу для реалізації, ніж традиційна система оцінювання  

Реальна оцінка можливостей і готовності учнів, педагогів, батьків у наданні матеріалів для фіксації 

динаміки його індивідуального прогресу  

- перенесення педагогічного акценту з оцінювання на самооцінку  

- в учнів слабко розвинена мотивація досягнень, є труднощі в питаннях цілепокладання, самостійного 

планування та організації власної навчальної діяльності, уміння систематизувати й аналізувати 

власний зібраний матеріал і досвід  

- непідготовленість батьків до усвідомлення важливості та значущості портфоліо як документа, що 

підтверджує рівень наявних знань учнів та зробити правильний вибір подальшого профілю навчання  
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